

## 周口市召开领导干部会议

本报讯(记者 王艳)8月23日,周口市召开领导干部会议,宣布省委决定:黄玉国同志任中共周口市委委员、常委、书记,张建慧同志不再担任中共周口市委书记、常委、委员。①7

## 淮阳区:文旅引领 古城焕新

周口市淮阳区以太昊伏羲陵文化旅游区为核心,串联起弦歌台、陈楚古街、平粮台古城遗址等资源,成功构建“1个5A(太昊伏羲陵文化旅游区)+1个4A(弦歌台景区)+多个3A(周口海洋馆、梅园、伏羲文化公园、陈楚古街、龙湖南坛公园、独秀园)”的A级景区集群,形成“全域皆景区、处处有风景”的文旅新生态。

“伏羲让最有故事的一段撒向淮阳,龙湖把最美的一面留给了淮阳。”8月12日,来自安徽阜阳的张先生之前做足了功课,但在漫游太昊陵景区、欣赏龙湖万亩荷花时,还是被震撼到了。

太昊陵与龙湖,曾是淮阳旅游的金字招牌。如今,“一陵一湖”的格局,已蝶变为全域旅游的旅游共同体。过去游客直奔太昊陵烧香,半天便匆匆离开。现在从祭祖祈福到逛古街、看演出、住民宿,至少要停留两天,这进一步释放了消费潜力。

为延长游客停留时间,淮阳以

“一湖一陵一古城”为主线,推出中华文明探源研学游、龙湖生态观光游、非遗文化体验游等多条精品线路,并打造“新十景”——梅园春晓、曲桥渡贤、艺阁灯影等景观,将历史遗存与现代审美巧妙融合。

龙湖曾是淮阳的“生态伤疤”。过去因污水直排、垃圾围湖,水质一度恶化。如今,漫步湖畔,但见碧波映城郭,白鹭掠清波,呈现出一幅水城共融、人水和谐的画卷。

与护湖行动,将生态保护写入村规民约。曾经的城中村居民李思伟感慨:过去雨天污水横流,现在推窗见绿、出门入园,家乡成了生态福地。

生态优势正加速转化为发展胜势。依托龙湖的生态IP,淮阳打造了龙湖仲夏夜市集、水上娱乐项目等消费场景,推出汉服走秀、夜游龙湖等主题活动。2024年春节,“水城之春”汉服秀吸引数千名游客身着汉服打卡,传统文化与生态美景碰撞出全新火花。

(下转第二版)

主流媒体  
看周口

## 镜头下的城市文明

8月23日下午的周口大闸在蓝天白云的映衬下格外雄伟壮观。

作为周口地标性水利工程,周口大闸承载了几代人的记忆,全称为周口枢纽工程沙河拦河闸,始建于1959年10月,至1975年9月建成,由浅孔闸、深孔闸及4层办公楼组成。

记者 梁照曾 摄



## “00后”勇闯人工智能赛道

持,周口是我创业梦想启航之地,希望未来能够回报这座城市和母校。”

边求学边创业 为梦想跨专业学习

23岁的隋翔是山东青岛人,2020年考入周口师范学院。高中时代的隋翔,是妥妥的学霸,成绩一直稳居学校前几名。受家庭环境影响,他从小就对创业感兴趣,当同学们忙于冲刺高考的时候,隋翔却迷恋上了自主创业,并因此投入了大量的时间。那年,隋翔的高考成绩不理想。如今他回想起来,自觉当初的想法很不成熟。

隋翔在报考专业时选择了工商管理专业。进入大学,隋翔开始认真地

思考自己的人生和未来。最近两年,ChatGPT、DeepSeek爆火,人工智能的浪潮席卷了众多领域。而隋翔又非常喜欢尝试各种前沿事物,遂决定自学计算机科学技术。跨专业学习,给他带来不小的挑战,那段时间,隋翔沉浸在各大平台的网课中,每天钻研到半夜,乐此不疲。

“按部就班升学、工作、退休的人生路径,和我期望的不受束缚探索新事物的生活之间,有一定的偏差。”隋翔说,通过大半年的系统学习和多方调研,他认为可视化软件应用前景广阔。

可视化软件是利用图形、图表、

动画等视觉元素,将复杂的数据信息以直观、易理解的方式呈现出来的工具,可以为商业智能、医疗健康、教育科研等行业提供数据分析、决策支持、业务监控、报告展示等技术支持。相关数据显示,2025年可视化系统行业市场规模已达510亿元。

2022年,隋翔在相关部门以及学校的扶持下正式创办河南源梦行科技有限公司,主营业务为新型可视化智慧应用系统设计开发。最初的团队成员都是隋翔的同学,这些有创新意识的年轻人聚集到一起,开始了他们的追梦之旅。

(下转第二版)

## 让每个梦想都有向阳而生的力量

恩之情,承诺将用所学回报社会……困难学子的窘迫并非“成绩不够”,而是追梦路上的现实阻碍。他们需要的不仅是学费,更需要有人读懂期盼,在迷茫时鼓劲,让他们相信“努力就有出路”。多年以来,周口的助学行动凝聚政府担当、企业慷慨与爱心人士热忱,将“期盼”化为“现实”,为无数学子的逐梦路筑牢依靠。

更可贵的是,这场帮扶不是一时的心血来潮,而是细水长流的坚持。团市委、市青联主办的周口市希望工程圆梦行动自2006年启动至今,累计1000余万元资助善款、3000余名受助学子,见证着这份坚持的力量。

“要让每一个有梦想的孩子都不因贫困失学。”这不是一句空洞的口

号。8月20日,由市工商联、市慈善联合总会、市老区建设促进会联合发起的“光彩圆梦”活动募集爱心善款60余万元,用于资助122名学子;8月14日,商水县工商联与县红十字会联合举办助学金发放仪式,资助全县27名即将步入大学校园的困难家庭大学生;8月13日,市纪委监委在西华县红花集镇杜岗村举行助学金发放仪式,给予优秀大学生以及品学兼优的小学生奖励……当助学行动从市级延伸到县域,从资助大学生扩展到关爱小学生,这份坚持就有了穿透时光的力量。

有人说,检验一座城市的文明程度,要看它如何托举弱势群体的梦想。周口的助学行动或许不能彻底改

变所有困难家庭的境遇,但它用多年来的实践证明:爱心可以积累,希望能够传递。

我们希望,今后助学可以变得更加常态化,覆盖到更多角落,当更多人加入这场爱心接力,寒门学子的求学路上将不再只有坎坷,还会有无数双手为他们护航。因为我们始终坚信:所有的梦想都值得被呵护,所有的努力都不会被辜负——这,就是周口多年来助学行动最珍贵的意义,也是这座城市最温暖的底色。②9

今日谈

## “共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

### ——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

□人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 张晓松 朱基钗

21日清晨,雨后初霁。西藏拉萨,雄伟古老的布达拉宫,见证过无数的历史大事件,也见证着新的历史:身着节日盛装的各族群众,挥舞

着红旗,从四面八方汇聚到布达拉官广场上。

自1965年9月西藏自治区成立,倏忽一甲子。春秋代序,改天换地,西藏在中国共产党的领导下,创造了“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻,总书记率中央代表团来了!

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

10时许,当习近平总书记走上大会主席台,掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾,由总书记题词:“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章,这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写!

新篇章,这是60年来西藏的面貌发生了翻天覆地历史性巨变的赓续,是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇!

庆典是为了从历史中汲取力量,是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的60年,那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉,有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看,大道如砥,繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中,我们会先开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深中去思索、开辟、奋进,不惧山高路远,无畏风雨兼程:“好好奋斗,好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60巨变:

“没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏”

到拉萨后,习近平总书记多次看到、听到这么一句话:“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天,西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开,宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度,也是从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕……西藏人民说,这“千年一跃”,是只有在中国共产党的领导下,才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行,处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20日,抵达机场、沿途一路欢歌,接见各族各界代表时掌声如雷,

西藏自治区党委和政府工作汇报会上殷殷叮嘱。这一日,庆祝自治区成立60周年文艺晚会结束后,总书记返回住处,夜空烟花璀璨。

21日,西藏自治区成立60周年庆祝大会载入史册。到了机场,肩披哈达的总书记登上舷梯挥手告别,依依惜别的干部群众载歌载舞,送了一程又一程,绘就最动人的一幕。

古往今来,处理民族关系、解决民族问题是治国理政的重大课题。拉开距离去看历史,方可看清纵深、光线、构图、意境。正如60年后的今天再去看远去的时光,更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法的思想光芒。

西藏,中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架,在120多平方公里大地上铺展开来,人们看到了润物无声的深刻改变。

数字,是有力量的。

“自治区60年发展成就,已经通过新闻发布会发布了,很振奋人心。从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记娓娓道来:

经济上,2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业,历史性消除绝对贫困,74个贫困县区全部摘帽,在全国率先实施15年公费教育,人均预期寿命达到72.5岁。

“实践充分证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21日上午的庆祝大会,通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下,健步走上主席台。

湛蓝苍穹下,莽莽群山间,掌声经久不息。

国歌声嘹亮,五星红旗在风中猎猎。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾,并发表讲话。

(下转第四版)

## 35见证·周口时刻

周口日报创刊35周年系列报道

1990.8.1—2025.8.1

### 平粮台古城遗址 入选“2019年度全国十大考古新发现”

□记者 邱一帆

2020年,平粮台古城遗址入选“2019年度全国十大考古新发现”。这一考古重大发现,对推动中国城市文明、中华文明起源重大课题研究具有重要意义。

在周口这片厚重土地上,发现的史前遗址有200多处,与夏文化有关的有130多处,数量位居河南省前列。因此,周口被认为是中华文明的重要发祥地之一,也是华夏文明传承地之一、黄河文化发源地之一,有着“华夏先驱、九州圣迹”的美誉。平粮台古城遗址入选“2019年度全国十大考古新发现”不久后,时庄遗址入选“2020年度全国十大考古新发现”,为周口的历史文化又增添了浓墨重彩的一笔。

在考古成果的传播历程中,《周口日报》扮演了不可或缺的角色,忠实地记录下每一个关键瞬间。

深度追踪,多元报道

2014年,北京大学考古文博学院、河南省文物考古研究院、周口市文物考古研究所联合对平粮台古城遗址展开系统发掘,《周口日报》敏锐捕捉到这一重大新闻线索,开启了漫长的深度追踪报道之旅。记者们不辞辛劳,频繁在城市与考古现场穿梭,深入发掘现场,全程跟踪采访,感受每一个新发现带来的震撼与惊喜。

在报道形式上,《周口日报》采用了图文并茂的方式,用高清的图片展示出土文物的精美细节,用生动的文字阐释新发现的重大意义。

为了让读者更全面地了解这次平粮台考古新发现的价值和意义,

(下转第二版)

□记者 杜营营

当录取通知书跨越山海送到家门口,有这样一群青年正面对着学费单默默发愁——他们的家庭在生活的泥沼中挣扎,大学梦近在眼前,却仿佛隔着一道难以逾越的鸿沟。这些寒门学子的求学路,需要怎样的助力才能通向理想彼岸?周口市多年来的助学行动,给出了最有力的答案。

在团市委、市青联主办的2025年周口市希望工程圆梦行动助学金发放仪式现场,许多场景令人动容:往届受助学生代表讲述了从困境中走来,在帮助下完成学业、反哺家乡的故事;今年受助学生代表表达了感

恩之情,承诺将用所学回报社会……困难学子的窘迫并非“成绩不够”,而是追梦路上的现实阻碍。他们需要的不仅是学费,更需要有人读懂期盼,在迷茫时鼓劲,让他们相信“努力就有出路”。多年以来,周口的助学行动凝聚政府担当、企业慷慨与爱心人士热忱,将“期盼”化为“现实”,为无数学子的逐梦路筑牢依靠。

更可贵的是,这场帮扶不是一时的心血来潮,而是细水长流的坚持。团市委、市青联主办的周口市希望工程圆梦行动自2006年启动至今,累计1000余万元资助善款、3000余名受助学子,见证着这份坚持的力量。

“要让每一个有梦想的孩子都不因贫困失学。”这不是一句空洞的口